



锚定现代化 改革再深化

2024中国社会治理百强县(市、区)及浙江省社会治理十佳县(市、区)名单公布
义乌再次位居“双榜单第一”

全媒体记者 陈洋波

本报讯 12月4日,在海南博鳌举行的2024企业家博鳌论坛系列活动上,浙江大学社会治理研究院发布了2024中国社会治理百强县(市、区)及浙江省社会治理十佳县(市、区)名单,浙江多个县(市、区)交出亮眼成绩单。其中,义乌市凭借显著的社会治理成效,位居两个榜单第一位。这也是义乌市连续两年拿下这份“双榜单第一”的荣誉。

据了解,浙江大学社会治理研究院以县域为单位,于2019年开发“中国县域社会治理指数模型”,致力于刻画中国县域社会治理新进展,引领中国基层社会治理的目标和方向。2024中国社会治理百强县(市、区)榜单正是基于中国县域社会治理指数模型,通过对纳入样本的376个县(市、区)的数据收集,经过数据计算和专家评估得出最终结果。

值得一提的是,2024中国社会治理系列榜单由新华社《新华每日电讯》、中

国社会治理研究会等单位联合发布。除2024中国社会治理百强县(市、区)榜单、2024浙江省社会治理十佳县(市、区)榜单,还有2024中国社会治理最佳进步县(市、区)榜单等。“这些榜单对于全面认识和了解中国县域治理特征、呈现中国基层社会治理面貌,都具有重要的理论和实践价值,已成为浙江大学乃至浙江省哲学社会科学领域的金字招牌。”浙江大学相关负责人表示。

良好的社会治理,是社会和谐稳定、

人民安居乐业的前提和保障。近年来,义乌市坚持和发展新时代“枫桥经验”,进一步推进社会治理体系和治理能力现代化。义乌“外调委”获评全国模范人民调解委员会,“以外调外”工作法获评全国新时代“枫桥经验”先进典型,义乌市公安局上溪派出所荣膺全国首批“枫桥式公安派出所”,义乌市公安局反恐大队获全国民族团结进步模范集体……种种荣誉,充分展示了义乌社会治理工作取得的新成效。

全媒体记者 李爽爽

本报讯 昨日上午,市政协召开十四届二十六次主席会议,传达学习习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式上发表的重要讲话精神,学习省委书记、省长王浩来金调研指示精神,听取职业教育发展和持续推进企业侧数字化改造情况通报。市政协主席陈小忠主持并讲话,副主席蒋令树、王迎、王建新、骆小俊、王亦民、鲍建平、刘瑜君、丁光海,秘书长吴朝晖参加会议。市政协机关各办委正副主任列席会议。

市委常委、副市长高晋应邀参加会议。市府办、工商职业技术学院、经信局、教育局、人社局等单位相关负责人参加相关议题。

会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记的重要讲话精神,切实把思想和行动统一到党中央的决策部署上来,以高质量的履职成效助推改革任务落地落实。要紧紧围绕市委、市政府重点工作部署,紧扣改革突出问题深入调查研究,改革重点举措深度协商议政,改革任务落实深化民主监督,在服务中心大局上有作为。要持续组织开展好委员读书、交流座谈、宣讲宣讲等活动,切实把全会精神转化为社会各界共识,为推进中国式现代化义乌实践夯团结奋斗的共同思想基础。

会议指出,要深入学习贯彻省委书记、省长王浩来金调研指示精神,对标“打造典范、再造辉煌”的目标要求,激励政协“两支队伍”履职尽责、干事创业,争当高质量发展人民政协协商民主先行者。要遵循“围绕中心、服务大局”的重要原则,广集众智、广聚合力,为义乌改革发展鼓与呼,助力营造良好的改革氛围。要强化学习培训,不断提升政协履职水平,为实现国贸改革、市场升级、开放升级、共同富裕等方面的新突破贡献政协智慧和力量。

在听取全市职业教育发展情况汇报后,会议指出,职业教育是培养多样化人才、传承技术技能、促进就业创业的重要途径。要推进职普融通试点,谋划设立综合高中,提高中职学生生源质量;要推动产教融合,结合市场需求,深度开展校企合作、校地合作,促使人才培养与企业需求更加契合;要做大做强特色,立足义乌商贸特色,全面提升职业教育的精准性和贡献度;要加大宣传力度,让更多的学生和家长们了解职业教育的重要性和优势。政府要加大支持力度,政协要为职业教育发展鼓与呼,合力形成支持职教发展、尊重技能人才的良好氛围。

在听取持续推进企业侧数字化改造情况汇报后,会议指出,数字化转型是推动新质生产力发展的重要手段,是推动产业转型升级的有效路径。要加强政策宣传引导,通过成功企业示范、政策撬动等举措,充分调动市场主体主观能动性,让企业正确认识数字化转型在发展中的重要性,推动企业加快数字化转型。要强化多元支撑,加快互联网平台建设,打造专业服务体系,完善健全数字化改造服务生态,推动中小企业迈向高质量发展。

会议还听取了《义乌百工口述实录》征编情况通报。

市政协召开十四届二十六次主席会议

品牌出海有新进展

Yiwu Selection(越南)展厅开业运行

全媒体记者 吴峰宇 实习生 马婧婷

本报讯 越南当地时间12月4日,Yiwu Selection(越南)展厅开业仪式及美妆与文体行业主题采购洽谈会在越南胡志明市举行。来自义乌市场的23家商户代表携美甲、彩妆、美妆工具及文体用品等优势行业的精品参加了此次活动。

中越两国,作为山水相依、友谊深厚的邻邦,长期以来在经贸合作领域保持着密切且稳固的关系。义乌与越南则在经贸投资、友好城市交流等多个层面维持着深入且频繁的互动与合作。据最新数据显示,今年1月至10月,义乌市对越南的进出口总额达到

了8.93亿美元,同比增长25.0%,其中出口额为4.89亿美元,同比增长28.5%;进口额为4.04亿美元,同比增长21.1%。

活动现场,商城集团为Yiwu Selection(越南)展厅项目授牌。该展厅坐落于越南胡志明市的繁华地段,拥有四层楼高、总面积约1000平方米的展示空间,涵盖了日用消费品、饰品工艺、小家电、母婴用品等多个行业领域。通过整合义乌的优质供应链资源与越南当地的物流与销售网络,该展厅致力于开拓越南市场。同时,结合电商、MCN机构运营及仓储物流服务,实现从供应链源头到终端消费者的无缝对接与一

站式服务。

展厅内,一场别开生面的采购洽谈会随之启动。来自义乌的企业家们站在各自的产品展示架前,与越南当地的采购商进行面对面的深入交流与洽谈。他们详尽地介绍了产品的独特之处与优势所在,通过细致的沟通与互动,双方不仅加深了相互了解,还成功达成了多项合作意向与协议。

此外,在本次活动中,浙江智捷元港国际供应链科技有限公司与Công Ty TNHH YIWU VN顺利签署了供应链业务合作协议。同时,义乌中国小商品城海外投资发展有限公司携手浙江智捷元港国际供应链科技有限公司与普洛斯集团越南公司,共同签署了海外仓战略合作

协议,为义乌与越南之间的经贸合作注入了新的活力与动能。

记者了解到,自2023年9月起,义乌正式启动了“义乌中国小商品城”品牌出海计划。该计划旨在通过品牌策划、形象设计以及模式输出等多元化手段,借助海外分市场、海外仓、海外展厅、Chinagoods国家站以及海外展会等五大核心模式,全力助推义乌商家与商品开拓更为广阔的海外市场。

据统计,自该计划启动以来,义乌已在全球范围内建立了8个FBC海外仓、10个海外站点,成功举办了11场海外展会,设立了14个海外展厅,业务范围遍及20个国家和地区,为近5000家商户提供了开拓海外市场的宝贵机会。

江赤公路建设提速

12月4日,空中俯瞰省级重点交通项目江赤公路,东义互通整体架构已清晰可见,江赤公路后续建设正提速。截至目前,该项目完成总体工作量已超过61%,其中上麻车大桥左幅、1号通道桥、八岭坑桥等已完成T梁安装,将军互通主线桥、塔山互通主线桥已完成现浇箱梁首件施工。

据了解,江赤公路起点位于江东青岩刘东侧,终点顺接义武公路,路线全长17.6公里。项目按一级公路标准设计,双向六车道,设计时速为80公里,概算总投资约35.13亿元。目前,建设方在确保施工安全和质量的基础上,不断优化施工组织资源配置,开足马力推动项目建设。

全媒体记者 吕斌 摄

第七届中国青年志愿服务项目大赛结果揭晓
义乌项目荣获“一金二铜”

全媒体记者 余依萍

本报讯 日前,第七届中国青年志愿服务项目大赛全国赛总决赛在广东汕头举办。1001个项目入围全国赛终评,经评审,义乌参赛项目荣获“一金二铜”的好成绩。

其中,义乌工商职业技术学院的《“播”勇者——助力中国好物扬帆出海志愿服务项目》荣获金奖,国网浙江省电力有限公司义乌市供电公司、义乌市鼓声悠扬助残服务中心的《鼓声

悠扬——助力学龄前听障儿童康复志愿服务项目》,讲好中国故事国际志愿服务队、义乌工商国际志愿服务队的《世界青年说——国际志愿者讲述中国故事志愿服务项目》荣获铜奖。

《“播”勇者——助力中国好物扬帆出海志愿服务项目》,利用“多语+直播”技能优势,借助“直播”模式,深度挖掘并推广义乌好物,协助义乌国际商贸城打造具有全球影响力的“义乌好物”品牌,目前服务商户超400家,为他们带来了更多的订单和商机。

在项目开展过程中先后被央视新闻、新华网等国家级、省级媒体以各种形式深度报道20余次,流量超2亿。

在我国,6岁以下的聋哑儿童有80万,每年有3万余名的新生儿罹患听力障碍。学校教育资源稀缺,患儿家庭经济困难、社会认知关注不足等原因,更是让听障儿童的康复难上加难。《鼓声悠扬——助力学龄前听障儿童康复志愿服务项目》针对以上痛点,建立常态化志愿服务机制,形成家、校、社会“3的n次方”服务模式,为听障儿童及困难家庭提供智

慧课堂、家庭关爱、志愿宣讲等暖心服务,提升康复成效。

《世界青年说——国际志愿者讲述中国故事志愿服务项目》以外籍青年视角,通过社交媒体介绍中国悠久历史文化、日新月异的城市面貌,快速提升国际化营商环境和“一带一路”为世界人民带来的发展机遇;做中国故事的传播者,用志愿服务架起中外民心相通桥梁。据悉,他们由义乌工商职业技术学院国际教育学院的国际学生和优秀在义外籍青年组成,积极宣传中国文化和建设的成果。

我市外卖骑手
能力素质提升行动启动

全媒体记者 骆红婷

本报讯 12月3日,“在义骑向未来”浙江省骑手能力素质提升义乌训练营暨义乌市外卖骑手能力素质提升行动启动仪式举行。

启动仪式上,市人社局、市场监督管理局相关负责人为第二届网约配送员职业技能竞赛的6名获奖者颁奖。其间,还为“义骑先锋”流动救援队授旗,为骑手配备流动药箱,组织参加应急救援技能培训,让走街串巷的骑手成为群众贴心的救援队。

随后,来自省市场监管局的讲师团为外卖骑手代表进行素质提升授课。来自美团、

饿了么等外卖平台的百余名骑手到场参加培训,内容涵盖外卖行业发展趋势与员工职业规划、站点运营管理与压力与调节情绪、电动自行车新规范等。

据悉,我市一直以来高度重视平台经济新就业群体建设,出台《义乌市平台经济人才队伍素质提升行动计划》,并制定《关爱关爱外卖骑手十条意见》《外卖骑手“五美”自律公约》等,成立义乌市外卖骑手行业综合党委、骑手联合会等组织,并在全省率先推出“骑手公寓”,举办骑手节等活动,点单式解决外卖骑手的烦心事。

■ 导读

助残共富 爱满商城

我市以精准服务推进残疾人就业创业